

জরাই সখি ভিখারী রাখবে'। হায়, আমরা ইহরেক-শাসিত ব্যক্তিগণও সেইভাবেই বলছি, 'নাহি কি না এ ভুক্তবংশে'।

এই হোক অবশ্য। কিন্তু ইতিমধ্যে যখন ইলাহকে আমাদের শ্রীলোকদের সুবহুস্বায় উদ্বোধন করে মূলধারায় অক্ষরবর্ণ হয়, তখন এতটা অগ্রসর করণা যুগা নাই হলেও বলে মনে অত্যন্ত অসম্মত উপস্থিত হয়। ইহরেকের মুহুর্তে আমরা অনেক আইন এবং অনেক আদালত পেয়েছি। দেশে তার চোখ আছে পাহারাওয়ালার সংখ্যা তার চেয়ে বেশি। সুনির্ভর আদালত পেয়েছি। দেশে তার চোখ নেই। ইহরেক আমাদের সমস্ত দেশটিকে বেড়ে বুড়ে মুয়ে নিরুড়ে ভাঁজ করে পাঠ করে ইরি করে নিজের কল্পের মধ্যে পুরে তার উপর ভয়ানক হয়ে চেপে বসে আছে। আমরা ইহরেকের সতর্কতা, সচেতনতা, প্রথম চুক্তি, সুশৃঙ্খল কর্মপটুতার অনেক পরিচয় পেয়ে থাকি; যদি কোনো কিছুর অল্প অনুভব করি তবে সে এই স্বর্গীয় করণার, সিকৃপারের প্রতি ক্ষমতাস্বপ্নীর অবজ্ঞাবিহীন অনুভব প্রকাশ্যে করে। আমরা উপরকার অনেক পাই, কিন্তু দ্বা কিছুই পাই নে। অতএব যখন এই বৃত্ত করণার অস্থানে অপব্যয় দেখি, তখন জোড়ের জোর সীমা থাকে না।

আমরা হোক পেতে পাই আমাদের দেশের মেয়েরা তাঁদের সুযোগ কোমল দুটি বাহুতে ধরা-ধরা যাগ পুরে দিয়ে মরফ্যানটিতে দিয়েছেন এবং কেউ সপালসমুদয়ে বেহে প্রেম কল্যাণে আমাদের প্রমুহুর করে রেখেছেন। কখনো কখনো অতিক্রমের অক্ষরগুলো তাদের নন্দনশঙ্কর আরি হয়ে যায়। কখনো-না ভাঙ্গোবঙ্গের গুরুতর অত্যাচার তাঁদের সন্তান সন্তর মরফী মেফগটীর সকল বিষয় মাদকটি ধারণ করে। কিন্তু মরফীরা সন্তাইকরমে দর্পিত স্বামী এবং অকুরজ সন্তান পুথিবীর দিয়ে আছে; বিধিবদ্ধতার অঙ্গণত হওয়া যায় ইতোশেতৎ তার অভাব নেই। যা হোক, আমাদের মূলধারায় নিয়ে আমরা হোক বেশ সুখে আছি এবং তাঁরা যে কাজে অসুখী আমাদের এমনভাবে আমাদের কাছে হোক কখনো প্রকাশ্য করেন নি, মাকের থেকে সহম কোশ হয়ে গোপন অর্থক ছয় বিদীর হয়ে যাচ্ছেন।

পরম্পরের সুশৃঙ্খল সময়ে লোকে অভাবতই অত্যন্ত ভুল করে থাকেন। মরফা যদি উন্নয়নের সভ্যতার বিকাশ সহস্র মানবহিতৈষী হয়ে ওঠে, তা হলে সমস্ত মানবজাতিতে একটা শেখলবজ গভীর সন্তোষের মধ্যে নিমগ্ন না করে কিছুতে কি তার করণ ছাড়ের উকোতা হুর হয়। হোয়ার বাহিরে সুখী, আমরা পুরে সুখী, এখন আমাদের সুখ তোমাদের কোথায় কী করে।

একজন ডেভি-ডফারিন-শ্রী-ভক্তর আমাদের অন্তঃপুরে প্রবেশ করে যখন দেখে, অপরিস্রব হোটা কুড়ি— হোটা হোটা জাননা, বিঘানাটা নিতান্ত দুঃস্বপ্ননিভ হয়ে, মাটির শ্রীশ্রী, মর্ফিরে মশারি, অর্টস্ট্রিভিরে বহু-লোপা ছবি, মেয়াজের গারে শীপসিবার কলজ এবং বহুজনের স্বভিধের মলিন করহলের চিহ্ন— তখন সে মনে করে কী সন্যাস, কী ভয়ানক কটোর গ্রীকন, এমন পৃথকবের কী স্বার্থপর, শ্রীমোক্ষেরে জঙ্কর মতো করে রেখেছে। জানে না আমাদের মদাই এই। আমরা নিশ পতি, পোপের পতি, মরফিন পতি, আশিসে কাজ করি, খবরের কাজকে লিখি, কই ছাপাই, ঐ মর্ফী শ্রীশ্রী ছাপি, ঐ মানুষের বসি, অসম্মত বিকিরে সম্মল হলে অতিঅনিদী সহধর্মিণীর গননা গড়িয়ে নি, এবং ঐ নড়িবাধা মেটা, রমারি মধ্যে আসি, আমরা স্বী এবং মরফানে একটি কচি খোলা নিত তাপনতায় হাতপাখা বেয়ে রাবিরফান করি।

কিন্তু আদর্শ এই, তবু আমরা নিতান্ত অমম নই। আমাদের কৌচ ক্যাপটি কোদরা বেই বললেই হয়, কিন্তু তবুও হোক আমাদের দরামা ভাঙ্গোবঙ্গ আছে। তক্তপোশের উপর অর্ধশয়ান অবস্থায় এ হাতে তাকিয়া ঝাঁকতে ধরে তোমাদের সাহিত্য পতি, তবুও হোক অনেকটা বুঝতে পারি এবং সুখ পাই। ভাঙ্গ শ্রীশ্রীশে মোলা গারে হোমোদের ফিলজফি অন্য়ান করে থাকি, তবু তার থেকে এ বেশি আলে পাই যে আমাদের হোসেরাও অনেকটা হোমোদেরই মতো বিশ্বাসবিহীন হয়ে আসছে।

আমরাও আবার তোমাদেরে ভাঙ্গ বুঝতে পারি নে। কেঁচ-কোদরা খোলাতুল কোদরা এত ভালোমান যে শ্রীশ্রু না হলেও হোমোদের বেশ চলে যায়। অরামটি হোমোদের অঙ্গে, তার পরে

ভাঙ্গোবঙ্গ; আমাদের ভাঙ্গোবঙ্গ নিতান্তই অক্ষরক, তার পরে গ্রাণশ্রু ওয়ায় ইহরীকনে কিছুতেই হোক আমাদের জোগাড় হয়ে ওঠে না।

অতএব আমরা যখন বলি, আমরা যে বিবাহ করে থাকি সেটা কেবলমাত্র আধ্যাতিকতার প্রতি লক্ষ্যে পাত্রিক মুক্তিসামনের জন্ম, কথাতা যুগী ভাঙ্গোবঙ্গ তমতে যা কিন্তু তবু সেটা মূলের কথা মার, এবং তার প্রকাশ্য সংগ্রহ করবার জন্য আমাদের বর্তমান সমাজ পরিত্যক্ত করে প্রাচীন পুথির পত্নার মধ্যে গ্রাণেশ্রুপক ব্যক্তভাবে গবেষণা করে বেড়াতে হবে। অকৃত সভ্য কথাতা হলে, ও না হলে আমাদের চলে না, আমরা থাকতে পারি নে। আমরা শুণ্ডকের মতো কর্মতরঙ্গের মধ্যে দিলবদি খেল বেড়াই বটে, কিন্তু চাই করে তমনি যখন-তখন অকৃতপুত্রের মধ্যে হস করে ইফ হেড়ে না এসে আমরা ঠিকি নে। যিনি যা-ই বলুন, সেটা পরাতৌলিক সংগঠিত ভয়ে নয়।

এমন অবস্থায় আমাদের সমাজের ভাঙ্গে হলে, কিম্ব হলে, সে কথা এখানে বিচার্য না, সে কথা নিয়ে অনেক বাদ-প্রতিবাদ হয়ে গেছে। এখানে কথা হলি, আমাদের শ্রীলোকেরা সুখী কি অসুখী। আমরা মনে না আমাদের সমাজের সৌকর্য গঠন, তাতে সমাজের ভালোমান যা-ই হোক আমাদের শ্রীলোকের বেশ একরকম সুখে আছে। ইহরেকেরা মনে করতে পারেন লনটেনিস না খেললে এবং 'বাস' না নাচলে শ্রীলোক সুখী হয় না, কিন্তু আমাদের দেশের লোকের শিক্ষা, ভাঙ্গোবঙ্গ এবং মল্লোপাস পেয়েই শ্রীলোকের প্রকৃত সুখ। তবে সেটা একটা কুসংস্কার হতেও পারে।

আমাদের পরিবারে নারীজনয় যেমন বিচিত্রভাবে চরিতার্থতা লাভ করে এমন ইহরেক-পরিবারে গুলনই। এইজন্যে একজন ইহরেক-মোয়র পাছে সন্তান সন্তান হওয়া লাগল মূহুরতই। তাদের মনোভঙ্গের ক্রমশ দীর্ঘ হয় আসে কেবল কুরবশবেরে পালন করে এবং সন্তানের-সন্তানেরে হোক পেয়েই করে অপশ্যক-স্বাপুত্র জন্মেরে চোকা করে। যেমন মূর্তবংসে গুপ্তির সন্ধিত স্তন্য কুরিন উপায়েরে বিকৃত করে মেওতা তার স্বাস্থ্যের পাছে আশঙ্ক, হেমনি মূর্তবংসে চিকিৎসারী নারীজনয়সন্ধিত হেবেরে নানা কৌশলে নিষ্ফল ব্য বরতে হয়, কিন্তু তাতে তাদের আখ্যায় একত পরিভূক্তি হতে পারে না।

ইহরেক old maid-এর সঙ্গে আমাদের বালবিবাহের তুলনা বেহে হয় অস্মার হয় না। সংখ্যার বেশি করি ইহরেক কর্মরী এবং আমাদের বালবিবাহে সমান হয়ে যিনো কিছু যদি কর্মবশি হয়। তারা সন্তান আমাদের বিদ্যে মূর্তবংসে চিকিৎসারী ময়ান হলেও প্রধান একটা বিঘেরে প্রকাশ্য আছে। আমাদের বিদ্যে নারীশ্রুতি কখনো শুষ্ক শূন্য পতিত থাকে অকুরতা লাভের অবসর পায় না। ঐ হোক কোন কখনো শূন্য থাকে না, বহু দুটি কখনো অকুরতা থাকে না, হেয় কখনো উলটান থাকে না। তিনি স্বাম্যে জন্মী কখনো দুহিতা কখনো সখী। এইজন্যে চিকিৎসারী তিনি কোমল সরাস হেখশীল মেয়াজের হয়ে থাকেন। বক্তির শিক্ষা তাঁরই চোখের সমানে জরহেল করে এবং তাঁরই কোমলে কোমলে বেড়ে ওঠে। বাজর জন্মান হোয়ালে সমস্ত তার বহুজালের সুকৃৎসমেরে প্রতির সাধবরফন, বাজির অকুরতার সমস্ত মেহতকিপরিহাসেরে বিচিত্র সম্বন্ধ; গুহমারেরে ছাড়া বা স্বভাষতই হোয়ালে ভাঙ্গোবঙ্গেরে তার তার অভাব নেই। এবং ওইই হওয়া আমাদের মহামারক দুটা-কোটা শ্রুপাল গভীরেরে কিংবা শোনার সমস্ত থাকে, এবং সম্ভাঙ্কোর হোটা হোটা হেবেরে কোমলে বাছে টেনে নিয়ে উপকথা বলতে একটা হেবেরে কাজ বটে। বহু একজন বিবাহিত বহুরী মিতালমারক এবং মরফা শোষার প্রবৃতি এবং অবসর থাকে; কিন্তু বিঘ্যালে হাতে হুমফর সেই অতিরিক্ত কোশট-ও উপনৃত থাকতে প্রায় দেখা যায় না।

এই-সকল কারণে, হোমোদের যে-সকল মেয়ে প্রমোদের আবেত অধর্মী কৃৎসম কিংবা পূর্তবের মরফে প্রতিযোগিতায় প্রবৃত্ত, কিংবা দুটা-একটা কুরবশাক এবং চারটে-পাঁচটা সন্তা কোমলে করে এককিনী কৌমার্য কিংবা বৈধব্য স্বাপনে নিগত, তাঁদের চেয়ে যে আমাদের মরফা-পূর্তবিত্তিরা অসুখী, এ কথা আমরা মনে লয় না। ভালোমানসীন বহুমানসী শূন্য স্বাধীনতা নারীর পক্ষে অতি ভয়ানক, মরফুতির মধ্যে অশর্কণ স্বাধীনতা গৃহীলোকের পাছে যেমন দীর্ঘ পক্ষে।